

# 国家互联网信息办公室等四部门发布规定 规范互联网信息服务算法推荐活动

央视

近日,国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家市场监督管理总局联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》(以下简称《规定》),自2022年3月1日起施行。国家互联网信息办公室有关负责人表示,出台《规定》,旨在规范互联网信息服务算法推荐活动,维护国家安全和社会公共利益,保护公民、法人和其他组织的合法权益,促进互联网信息服务健康发展。

近年来,算法应用在给政治、经济、社会发展注入新动能的同时,算法歧视、“大数据杀熟”、诱导沉迷等算法不合理应用导致的问题也深刻影响着正常的传播秩序、市场秩序和社会秩序,给维护意识形态安全、社会公平公正和网民合法权益带来挑战。在互联网信息服务领域出台具有针对性的算法推荐规章制度,是防范化解安全风险的需要,也是促进算法推荐服务健康发展、提升监管能力水平的需要。

《规定》明确,应用算法推荐技术,是指利用生成合成类、个性化推送类、排序精选类、检索过滤类、调度决策类等算法技术向用户提供信息。国家网信部门负责统筹协调全国算法推荐服务治理和相关监督管理工作。国务院电信、公安、市场监管等有关部门依据各自职责负责算法推荐服务监督管理工作。地方网信部门负责统筹协调本行政区域内的算法推荐服务治理和相关监督管理工作。地方有关部门依据各自职责负责本行政区域内的算法推荐服务监督管理工作。

《规定》明确了算法推荐服务提供者的信息服务规范,要求算法推荐服务提供者应当坚持主流价值导向,积极传播正能量,不得利用算法推荐服务从事违法活动或者传播违法信息,应当采取措施防范和抵制传播不良信息;建立健全用户注册、信息发布审核、数据安全和个人信息保护、安全事件应急处置等管理制度和技术措施,定期审核、评估、验证算法机制机理、模型、

数据和应用结果等;建立健全用于识别违法和不良信息的特征库,发现违法和不良信息的,应当采取相应的处置措施;加强用户模型和用户标签管理,完善记入用户模型的兴趣点规则和用户标签管理规则;加强算法推荐服务版面页面生态管理,建立完善人工干预和用户自主选择机制,在重点环节积极呈现符合主流价值导向的信息;规范开展互联网新闻信息服务,不得生成合成虚假新闻信息或者传播非国家规定范围内的单位发布的新闻信息;不得利用算法实施影响网络舆论、规避监督管理以及垄断和不正当竞争行为。

《规定》明确了算法推荐服务提供者的用户权益保护要求,包括保障算法知情权,要求告知用户其提供算法推荐服务的情况,并公示服务的基本原理、目的意图和主要运行机制等;保障算法选择权,应当向用户提供不针对其个人特征的选项,或者便捷的关闭算法推荐服务的选项。此外,对向未成年人、老年人、劳动者和消费者等主体提供算法推荐服务的,《规定》明确了具体要求,如不得利用算法推荐服务诱导未成年人沉迷网络,应当便利老年人安全使用算法推荐服务,应当建立完善平台订单分配、报酬构成及支付、工作时间、奖惩等相关算法,以及不得根据消费者的偏好、交易习惯等特征利用算法在交易价格等交易条件上实施不合理的差别待遇等。

《规定》要求,具有舆论属性或者社会动员能力的算法推荐服务提供者应当在提供服务之日起十个工作日内通过互联网信息服务算法备案系统填报备案信息,履行备案手续;备案信息发生变更的,应当在规定时间内办理变更手续。算法推荐服务提供者应当依法留存网络日志,配合有关部门开展安全评估和监督检查工作,并提供必要的技术、数据等支持和协助。

国家互联网信息办公室有关负责人指出,算法推荐服务治理需要政府、企业、社会、网民等多方主体共同参与,推动算法推荐服务公正公平、规范透明,促进算法推荐服务向上向善,营造更加清朗的网络空间。

## 新年开工忙



1月4日,一名工人在江苏连云港一家编织袋生产企业流水线作业。

当日是2022年首个工作日,度过元旦假期的工人们返回工作岗位,有序生产作业。

新华社发 王春 摄

## 云南宁蒗地震灾区:救灾与防疫“两手抓”

新华社 严勇

4日上午,在云南宁蒗5.5级地震受灾较严重的永宁镇温泉村,前来支援的消防人员忙完险情排除工作后,有序排队等待核酸检测。

“为持续做好疫情防控工作,我们按照上级部门要求分成多个小组,对各单位来地震灾区支援的人开展核酸检测。”宁蒗县妇幼保健院护士金晶说。

1月2日15时2分,丽江市宁蒗县发生5.5级地震。地震发生后,云南累计投入消防救援队伍440人、森林消防队伍120人、省级安全应急救援队伍590人等救援力量,携带装备在灾区开展抗震救灾工作。

宁蒗县县长黎建勇介绍,目前通往灾区的各条道路通行基本正常,电力、通信全面恢复。从各地调往灾

区的1915顶帐篷、4198床棉被、1930床毛毯、2250张折叠床、4250件大衣等物资已全部发放到受灾群众手中,当前物资保障基本到位。

鉴于当前疫情防控形势,丽江市、宁蒗县坚持科学救灾等原则,统筹抓好抗震救灾和疫情防控工作。“针对跨县支援、集中安置的村民等人群,我们在地震发生后及时派出工作组开展灾区的核酸检测工作,分为固定检测点和移动检测点。”负责疫情防控工作的宁蒗县妇幼保健院院长胡阿罗说。

宁蒗县抗震救灾指挥部表示,基于受震地环境容量小,为确保救灾生命通道畅通,安全科学有序开展抗震救灾,建议非必要不自行前往灾区,到灾区参加救灾人员需提供48小时内核酸检测阴性报告等。

## 陨石爆炸致美国匹兹堡“地震”

新华社 袁原

美国国家航空航天局日前说,一颗陨石1月1日进入宾夕法尼亚州匹兹堡市郊区上空大气层后爆炸,相当于30吨TNT炸药的爆炸当量,导致匹兹堡多地地面震动。

据美联社3日报道,美国航天局监测陨石的部门2日晚通过社交媒体账号发布消息,推测这颗陨石的速度约为每小时7.24万公里,直径约0.9米,重量约454千克。

消息说,如果匹兹堡当天不是多云天气,人们当天白天应该能用肉眼观察到它,亮度约为满月的100倍。研究人员根据附近一处次声波收集站点记录到的陨石爆炸冲击波,做出了上述估测。

匹兹堡多地居民1日早晨报告听见巨响,感觉到房屋震动并“格格”作响。当地当天并未监测到地震活动,也没有出现雷电天气。

## “伊斯兰国”在叙利亚东部 袭击军车致多人伤亡

新华社 汪健

据叙利亚通讯社3日报道,极端组织“伊斯兰国”2日晚在叙东部袭击一辆军车,造成5名叙利亚士兵死亡、20人受伤。

叙通社援引军方消息报道说,2日晚7时左右,“伊斯兰国”在叙东部沙漠地区向一辆军用巴士发射火箭弹,随后使用加农炮进行攻击,造成叙军方人员5死20伤。

另据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息,此次袭击造成9名叙利亚士兵死亡。2019年以来,“伊斯兰国”在叙沙漠地区发动的袭击已造成叙军方人员等1625人死亡。

“伊斯兰国”于2019年3月失去在叙利亚的最后主要据点、叙东部代尔祖尔省的巴古兹镇,但其残余势力仍藏身沙漠地带,不时发动袭击。

## 主演染新冠 西班牙歌剧演出临时找演员

新华社 王逸君

西班牙首都马德里皇家歌剧院3日晚上演歌剧《波西米亚人》,由临时找来的演员出演其中主要角色,因为原定主演及其替补演出前都染上新冠病毒。

据路透社3日报道,皇家歌剧院发言人说,为避免因演员疫情影响演出,剧院特意安排两套完整班底分别排练意大利歌剧大师贾科莫·普契尼的这部歌剧,两套班底的演员彼此不接触。

然而,随着西班牙近来新冠感染人数创新高,这两套班底共4名主演及其替补演员“中招”,剧院方面不得不取消2日晚的演出。

为确保3日正常演出,歌剧院艺术总监琼·马塔博施临时找来4名替补演员,作为主演首次同台演出。

发言人透露,这些演员从没有同台演出过。他们在家里研究以前演出的视频,3日白天一直在排练。发言人说,歌剧院不想让观众失望,因此想出这个办法。

据路透社报道,一旦原来的主演康复,这套刚刚亮相的新班底就将“散伙”。

## 智利动物园老虎猩猩 接种新冠疫苗

新华社 刘秀玲

智利首都圣地亚哥一家动物园10头动物3日完成第二剂动物用新冠疫苗接种。这在拉美地区尚属首次。园方希望借助这次试验性接种,测试新冠疫苗对动物的有效性,为这些濒危或珍稀动物提供防护。

作为圣地亚哥布因动物园的“明星”,3岁孟加拉虎“查理”、26岁婆罗洲猩猩“桑代”和另外8头动物去年12月13日接种第一剂动物用新冠疫苗,3日打完第二针。这款疫苗仍处于试验阶段,没有上市。

布因动物园兽医部门负责人塞巴斯蒂安·塞利斯说,给动物接种疫苗“意在保护最容易感染新冠病毒的动物,同时测试疫苗能否激发免疫;如果可以,免疫力能持续多久”。

据法新社报道,多个国家的动物园曾通报,饲养的猴子、猩猩、老虎、狮子等感染新冠病毒,野生鹿、家养宠物、人工饲养的水貂也曾感染新冠病毒。不过,布因动物园没有给任何动物做新冠病毒检测,缘由是没有动物出现疑似感染症状。